

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ

Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ

Η συνέχεια και το τέλος της εξιστορήσεως του Ρώσου συγγραφέως Γκούμελιν. Το πάθημα ενός Πολωνού ευπατρίδου. Ένα άτελειστο ταξίδι μες' από τις στέπες. Ο Τσάρος Νικόλαος στην Όδησο. Το επεισόδιό του με το Γεώργιο Ξενοπούλου. Ο Ώρκιος Μωραΐτης φουσταναλλοφόρος και η ελευθεροστομία του. Ο Αλ. Σούτσος στη Ρωσία.



ΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ την ενδιαφέροντα εξιστορήσι της δρασεως των Έλλήνων της Ρωσίας, στα χρόνια της Αιχατηνής της Μεγάλης και του Τσάρου Νικόλαου :

Το πρωί της άλλης ημέρας, μπροστά στην εξόστρα του μεγαλοπρεπούς μεγάρου του Πολωνού ευπατρίδου που διέφρονε τας Ρωσιστάς νίκας, στάθηκε ένα άμαξι μ' έναν άνωτερο άξιοματιζο και δυό ύπαξιωματιζούς της Χοροφύλαξης :

Ο άξιοματιζός επήδησε από τ' άμαξι, έμπηξε στο μέγαρο και ζήτησε από τὸ θαλαμηπόλο του Πολωνού να ζήτηση άμέσως τὸν κύριό του.

Άνωστως ο Πολωνός, πετάχτηκε από τὸ κρεβάτι του, ντύθηκε βιαστικά, βγήκε έξω και ρώτησε τὸ Ρώσο άξιοματιζό :

— Τι συμβαίνει, κύριε ; Γιατί ή προΐν ή αυτή έπίσκεψις ;

Με τόνο έλαφράς φρονετίας, ο άξιοματιζός τὸν προσάλεσε ανά κατέχη άμέσως και να πάρη θείσι στο άμαξι, για να πάρη, κατὰ διαταγή του Μεγάλου Δουκός, έναν πολύ όφελίμο και άρετατι μαζουρό περιπατο.

Η διαταγή ήταν έπεισιμονα και ο Πολωνός άριστοκράτης, κατάλοχος από την ταρχή του, αναγκάστηκε να ύπακοησι άμέσως και να καθήρη άνάμεσα στους δυό χοροφύλακες, στο άμαξι, τὸ όποιον ανεχώρησε με όλη την ταρχήτα τὸν αάδρον που τὸ έφεραν...

Ο δυό συνοδοι χοροφύλακες, εκτελούντες άσπιρη διαταγή του Μεγάλου Δουκός Κωνσταντίνου, εφρόνταν με μεγάλη σεβασμό στον ταξιδιότη, έμεναν όμοις άρμονοι σαν φίλοι στις ερωτήσεις του, και όποτε ο κανέναν άλλον επέτρεπαν να τὸν πλησιάσι στους σταθιούς.

Έτσι ο Πολωνός διέσχισε με καταπληκτική ταρχήτα μεγάλες εκτάσεις κι' άπέραντες έφημες στέπλες, για πολλά μερόνυχτα, χωρίς να ξερη ποὸ τὸν πληγαιόν. Η άγωνία του όμοις μεγάλων διαρκός, γιατί φαταζότανε ταρχήτη την τύχη του...

Έπὶ τέλους, τὸ πρωί της δεκάτης τετάτης ημέρας, τὸ άμαξι μπηξε σε μιὰ παραθαλάσσια πόλι, και στάθηκε μπροστά στην πόρτα του Φρουροζεύιου.

Ο Φρουράρχος, μόλις έλαβε γνώσιον της διαταγής και τὸν όδηγηλόν του Μεγάλου Δουκός, έδέχτηκε άμέσως με πολλές τιμές τὸν Πολωνό ευπατρίδη, τὸν έφιλοξένησε μεγαλοπρεπώς, του έπροσέφερε (κατὰ την τότε Ρωσική συνήθεια) ένα πλοισιότιο τὸ φάσμα, και μετά τὸ μεσημέρι, τὸν έβαλε πάνω σ' ένα άνοιχτό πολιτελές άμαξι και τὸν έγύρισε σε όλη την πόλι, δείχνοντάς του τ' άξιοθέατα και λέγοντας κάθε φορά :

που κρατοισαν άνάστατη την Άνατολή και έπεδιώξε, στη Δύσι, να έλθη σε μιὰ προσέγγισι με τὸν Πάπα και τὸν Καρολιόμαγο. Έπίσης, στο ζήτημα τὸν εικόων, που είχε χορηγίσι τὸ Βιζάντιο σε δυό αντίμαχόμενα στρατόσιμα, έπροστάτισε έξαιρετικά τὰ παλαιά έθιμα της χριστιανισίνης.

Οι ενδοθείς άνθρωποι — γράφει ένας σύγχρονος χρονικογράφος — άρχισαν να μιλοῦν ελεύθερα και ο λόγος του Θεού να κηρύσσεται άνεμπόδιστα. Έκείνοι που ζήτησαν τη σωτηρία της ψυχής τους, μποροῦσαν χωρίς δυσκολία ν' αποτραβηχτοῦν από τὸν κόσμο και ή δόξα του Θεού έμπατο παντού. Τὰ μοναχιστρια ξανάανθισαν και τὸ άγαθόν έδοξάζετο σε όλη την αυτοκρατορία...

Έτσι οι μοναχοι έκαναν πάλι την εμφάνισι τους στην Κωνσταντινούπολι και ή πύλες τὸν μοναστηριών άνοιξαν πάλι. Η αυτοκράτειρα κατέβαλε κάθε προσπάθεια για να ύπανοφισή τις ζήμιες που είχε κάνει στις εκκλησίαις τὸ προηοιούμενο βαθεσιώς. Ξαναπήγε με μεγάλη πομπή στην Άγια Σοφία τὸ πολίτιμο στέμμα που είχε άφαρσεισι άπ' αυτή ο Δεον IV. Έπίσης ξανάβαλε έπιστομής στη λάραναί τους τὰ ιερά λείψανα της Άγιας Εοφρής, τὰ όποια ο Κωνσταντίνος V είχε ρίξει στη θάλασσα και τὰ όποια ως έν θαυμασιώ είχαν διασωθή.

Έτσι, όλοι οι θεροκόκλητοι Βυζαντινοί, γοητευμένοι από τὰ θεάρεστα αυτά έργα της Ειρήνης, χαριτοῦσαν ως ένα θαύμα άνέλπιστο την άνοδο στο θρόνο μιὰς ενδοθεδισ άυτοκρατειρας και ενχαριστοῦσαν τὸ Θεό, σε όποιος με τὸ χέρι μιὰς χήρας γυναικός και ενός παιδιού όφρανο έχε συντριψη την ασέβεια και είχε τεμαχίσει τη δουλεία της εκκλησίας.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Η συνέχεια.

— Ίδοι, αυτή είναι ή Βάνα, κύριε !... Καθώς βλέπετε, ολόκληρη ή πόλις και τὸ φρούριο κατέγονται από τους Ρώσους και ή Ρωσική σημαία κηματίζει παντού !...

Τὸ βράδυ, ο Φουράρχος παρεβήσε, προς τιμήν του φίλοξενοιούμενου του, πλοισιο γελια, και την άλλη μέρα τὸν έξέστειλε, με τὸν ίδιο τρόπο κι' από τὸν ίδιο δρόμο, στη Βαρσοβία, όπου οι χοροφύλακες τὸν άφρασαν ελεύθερο να πάη στο μέγαρό του.

Στη Βαρσοβία, ο άξιόσιμος περιηγητής, έπειτα από τὸ τρομερό αυτό ημεσιαιο ταξείδι, έμεινε κλεισμένος πολλές μέρες στο σπίτι του, για ν' αναπαυθή και να συνέλθη από τὸν τρομο του.

Όταν, έπὶ τέλους, γράνηκε πάλι στην κοινωνία, εζήρητε αάδομητός παντού ότι όχι μόνο τὸ Βάνα, αλλά και την Άδοιανοίσι και αυτή άκόμη την Κωνσταντινούπολι κατέχει ο Ρωσιστός στρατός. Η πρωτόσιτος τιμορία που τὸν είχε έπαθείσι ο Μέγας Αούξ Κωνσταντίνος ήταν οσιληρη, αλλά ξέπνη και συντελειτική.

Ο Ρώσος συγγραφέης Γκοΐμελις αναφέρει και άλλον σημαίνοντα Έλληνα της Τουρκίας εκείνης εποχής, τὸ Γεώργιο Ξενοπούλου, Ηελοποννησιο την καταγωγή.

Κάποτε που ο Λοσιφίλης αυτοκράτορας Νικόλαος πέρασε από την Όδησο κι' έμεινε εκεί λίγες μέρες, ο Έλληνας αυτός πήγε και στάθηκε με τὸ πλῆθος μπροστά τὸν προσοιμένο άνάτορο του, περιμένοντάς να δῆ τὸν Τσάρο.

Ο Γεώργιος Ξενοπούλου ήταν όμοιόμοτος άνδρικός τύπος και φροσθε έθνακό ένδοιμα, χιονιτή φορεσιανέλι, γυροκόντηρη φουφέλι, φέσι κλπ. Όταν πέρασε ο άνατορο, ο Ξενοπούλος εφώνασε Έλληναίσι :

— Ζήτη ο μέγας Τσάρος! Ζήτη ή αιδούδης Ρωσισά!...

Ο Νικόλαος τὸν έπροσέξε άμέσως, έστειλε τὸν ύπασιπότη του και τὸν έκάλεσε στο παλάτι. Η γραφική εμφάνισι του Έλληνος έκανε έντύπωση σε όλους. Με βλέμματα θαυμασιώ — γράφει ο Γκοΐμελις — ο αυτοκράτορας και ή άκολουθία τὸν παρετήρηον τὸ άνδρικό κάλλος και τη μεγαλοπρεπή άφέλεια του Έλληνος έκείνου!

Στην αυτοκρατορική άκολουθία έπήρασαν την έποχή αυτή και δυό Έλληνες, ο Α. Στούρζας και ο Α. Νέγγους. Ο αυτοκράτορας τὸς εζορημοποίησε ως διερωρητες και άπληθινε στον Ξενοπούλο διάφορες ερωτήσεις. Έμαθε έτσι ότι ο Ξενοπούλος είναι φτωχός, ότι ή χρυσασέπητη φορεσιά που φοροῦσε σημαν τὸν παππό του τὸ συχοριέμενο και ότι τώρα είχε ρθί από τὸ Μορφα ν' ανταμώση τὸν αάδελφόν του που είχε κληρενισί στην Όδησο.

Ο Τσάρος έλεε τότε να τὸν ρωτήσουν άν θέλη να πάη στην Πετρούπολι «να τὸν κάνει άνθρωπο».

Στην ερώτησι αυτή ο περιήρανος Μωραΐτης απάντησε :

— Άμ τι, μη δά είμαι τώρα εγώ γάδορος ;

Ο Στούρζας και ο Νέγγους βοήθησαν σε δύσκολη θείσι και έδισταξαν να μεταφράσουν στον αυτοκράτορα την πολυμήρη αυτή Μωραΐτικη απάντησι. Άλλ' ο αυτοκράτορας Νικόλαος άντελήρηθη ότι κατὸ συμβαίνει και άπήτησε να τὸ διερωμησιονοῦν κατὰ γράμμα την απάντησι του Έλληνος.

Μόλις άκουσε τὸ είχε πῆ ο Ξενοπούλος, έγέλασε και διάταξε να τὸν ποῦν ότι δεν είχε σκεφθῆ να τὸν προσβάλῃ και λιπειται πολύ γιατί παρεξήρησε την ερώτησι του.

Τὸ άποτέλεσμα ήταν ότι ο Ξενοπούλος άκολούθησε στην Πετρούπολι την αυτοκρατορική συνοδιαι και, προστατενόμενος από τὸν Τσάρο, κατετάχη ως ύπαξιωματιζός στην αυτοκρατορική φρουρά, όπου έθαμμάετο στις τελετές για τὸ παροσθημό του.

Άλλά ο δυστυρηόμενος Μωραΐτης δεν μπόρεσε ν' άνθξή περισιότερο από δυό χρόνια στις πολλές και διάφορες άπαιτησις της ύπαρησιαις και προ πάντων στο φερόβο κρητό τὸ Ρωσισκό κλίμα και πέθανε φθισικός.

Άλλος Έλληνας που ενεργητήρη από την Τουρκία Αύλι ήταν και ο ποιητής Αλέξανδρος Σούτσος. Άλλά κι' αυτός δεν μπόρεσε ν' άνθξή στα χρόνια της Πετρούπολις κι' έφυγε. Κατὰ τὸ διάστημα της διαμονής του στη Ρωσική προτεινόμενα έγγραψε τὸ αάδελφον ποίημα σε λέξιωμα Έλληνίδος της Πετρούπολις :

Ο ενάμηρος γεμίζον σου, όδη σκυβαρή της Νέβας, Μοῦ κέρταρες τὸ αίμα παγομένο εις τὰς αάδεις... Καί τὸ φλογεροῦ σου θέρος τὰς όπτερνας ήμέρας Έλληνίδας αάδελφους άπαιτησις τὸ έπέρας Είς τὰς άμμους σου άνθούσας — Ω, εφάνασι, τι κρημα! Νά μοραϊναιται τσιταῦτα ρόδα εις τσιουτόν κλίμα!

